
年段 低年段 执教者 王惟一

课题 《做学习的主人》 课时 1课时

教材分析

本课由四个板块组成，第一个板块的话题是“人人都能学得好”。人与人之间存在着个体差异，

人与人之间的个性也不相同，因此在学习上就会出现不同的闪光点。设置本话题的目的是引导学生寻

找自己的优势和闪光点，认识自己的学习潜力，树立学习的自信心，以此来带动各个方面的学习积极

性。

第二个板块的话题是“多在心中画问号”，目的是鼓励学生从小养成爱提问的好习惯。多想多问

非常重要，因为有效的学习是从问题出发的学习，教材重在引导学生懂得在学习中应做到多观察、多

思考、多提问，并掌握提问和解决问题的技巧和方法。

第三个板块的话题是“我和时间交朋友”，引导学生懂得只有学会隔离规划和利用时间才能提高

学习效率，要做到快乐地学、痛快地玩、充分地休息。教材重在引导学生总结提高学习效率的方法，

并学会合理规划和利用时间。

第四个板块的话题是“好经验共分享”，教材呈现了一些好的学习方法，并引导学生从自己的学

习经验中总结出好的学习方法。

学习者分析 三年级上学期，学生刚刚从低年段进入中年段，多了一门学科英语，在时间的把握

和安排、利用上，会出现各种各样的状况。

教学目标

1.找到自己的长处，知道每个人都蕴含着巨大的学习潜力，能认识到自己的潜力，相信

自己能学好，树立学习的信心，爱思考，敢于提问，不怕困难。

2.能够与老师同学交流表达自己在学习上的困难和克服困难的建议。

3.知道学习要肯于动脑筋，学会合理安排和利用时间，掌握提高学习效率的方法。

教学重点难点 在相关的情境中让学生学会合理安排时间，充分利用时间，养成珍惜时间的好习惯。

教学方法

学习方式

本课创设了“时间老人”这一形象，以主题式的大情境，组织丰富有趣的活动来设计教
学。运用了图片、游戏、辩论等多种活动方式，引导学生自主体验、探究和发现时间的
宝贵。组织学生合作探究安排时间的本领，领悟做学习的主人这一主题。本课创设了一
系列生动有趣的情境，引导学生不断掌握时间的奥秘，掌握珍惜时间的方法。

课前准备 教案、课件

教学过程

导入：

1. 【出示龟兔赛跑图片】同学们，相信大家都听过龟兔赛跑的故事，那乌龟是怎么赢

过小兔子的呢？

对啊，作为小学生，我们又应该怎么抓紧时间，掌握学习的主动权呢？【出示课题】今

天，我们就来聊一聊“做学习的主人”这个话题。

板块一：人人都能学得好

1. 从幼儿时期的学说话、学走路，到进入小学学习各种各样的知识，我们无时无刻不

在学习，而每个人在学习方面也都有着不同的长处，我们都能学得好。

2. 请同学们打开课本，看看第 14 页的教材，图中的小朋友有哪些长处？你又在哪些方

面做得比较好呢？【出示 14 页图片】



3. 既然人人都能学得好，为什么有时候我们还是觉得自己学得不够理想呢？请想一想

你的原因，并把原因写在教材第 15 页的表格中。【出示表格】

4. 有的同学觉得没有找到合适的学习方法，有的认为自己学习不够主动、做作业磨蹭，

还有的同学觉得自己的学习兴趣不大、时间安排不合理。不论什么原因，都不要自我放

弃，因为我们每个人都有这样或那样的潜力，但有时候我们自己却不知道，请问问你身

边的爸爸妈妈、好朋友，课后把的学习潜力填写在圆圈里，好吗？【出示圆圈】

版块二：多在心中画问号

1. 老师给大家带来了一个故事，你知道了什么？【出示故事】

2. 是啊，多提问是爱思考的表现，（出示教材图片介绍）看，小明小红晚上仰望夜空，

产生了疑问：为什么夜空中会有那么多的星星？芳芳看到每天上班高峰期，路上川流不

息的汽车，产生了疑问：城市里为什么经常堵车？

3. 那么最近，你心中有哪些小问号？想一想，也可以小声地说一说。

4. 在老师的班上，有两个学生这样说——【播放录音】你怎么看待这样的想法，你和

他们有同样的想法吗？

5. 是啊，因为不敢、害怕而不提问，会错过很多交流想法的机会。那你们能给这样的

同学出出主意吗？

6. 同学们说得真好，是不是做得也很好呢？请拿出你的铅笔、钢笔、圆珠笔，仔细去

观察一下，你想提什么问题？

7. 不知道刚才的观察活动，大家有没有做到以下几点呢？做到一点得 10分，满分 40
分，你拿到多少分了？

8. 不论你得到多少分，老师相信你提出了很多自己的小问号，那当我们有了疑问，可

以用哪些方法寻找答案呢？

9. 你们可真会思考，向别人请教，查阅相关资料，实地调查都是不错的方法！课后同

学们可以和爸爸妈妈一起玩“你问我答”的游戏，看谁提出的问题更能激发思考，看谁

能开动脑筋解答别人提出的问题。

10. 老师送大家一首儿歌，希望同学们都能勇于提问和发言，回答错了也没关系，我们

大家共同努力找到正确的答案，相信你们都能养成爱提问的好习惯。

板块三：我和时间交朋友

1. 想要学得好，不仅可以向问号老师请教，还可以和时间交上朋友。

2. 咱们来算算账，一天有多少小时，多少分钟？

3. 对啊，这就是我们一天的时间。老师统计了你们一天要做事情的平均时间。同学们，

哪些时间是固定在那里，我们不能自己安排，请去掉。【ppt出示变化的黑块】

4. 看到这里，你心里是什么感受？

5. 同样苦恼的还有小丽，她的时间屏都黑了，【ppt出示】到底发生了什么呢？请大家

当一回小侦探，去找找原因吧！

6. 瞧啊，时间就是这样溜走的！

7. 说到做作业，咱们每天回家都要做，在做作业的时候，你有和时间交朋友的好方法

吗？要不我们来试试，如果这是你今天的作业单，该先做哪个呢？

8. 对啊，和时间交朋友的第一个办法就是有计划。

9. 解决了作业单的安排问题，小丽又有了新困惑，她的的奶奶总是在她做作业的时候

给她送好吃的，如果你是小丽，会怎么办呢？

小结：同学们，生活中，除了吃东西，我们还会有很多的诱惑，我们都要向刚才说的一

样，专心地把一件事情做好。

10. 现在，这么一来，小丽再也不要花 2个小时做作业，她只要用 40分钟啦！让我们



一起点亮小丽的时间屏！

11. 原来没人可以偷走我们的时间，正如有句名言这样说【ppt出示】请你来读一读。

12. 说句话的人就是鲁迅，【ppt出示鲁迅】看看这个小故事，你知道鲁迅先生名字的含

义吗？是啊，节约时间，这就是鲁迅先生和时间交上朋友的方法。课后，你可以去找找

鲁迅先生还有哪些和时间交朋友的方法！

13.有了大家的支招，小丽很受启发，变得特别会节约时间。我们来看看，时间娃娃喜

欢这样交朋友的方式吗？【ppt出示 2个行为】你有什么想说的？

（1）数学课上，老师在讲课，小丽抓紧时间完成回家作业。

（2）晚上 10点了，小丽不睡觉，认真地看课外书。

对啊，分清楚什么时间做什么事情，才能和时间交上朋友！

13. 听了大家的建议，小丽有话想说，我们来听一听。【播放录音】小丽这么说，也是

这么去做的，【ppt出示作息表】你想对现在的小丽说些什么？

14. 是啊，就这样，时间很快到了周末，小丽的时间屏又变了！【ppt出示大部分亮的

时间屏】正因为周一到周五节约了很多的时间，妈妈说星期天可以让她自由安排的时间

更多啦！

15. 小丽想请你们帮帮她，制定一张一天时间计划表。请大家把安排填写在书中表格处，

按下暂停键，开始吧！

16. 能够合理安排，在同样的时间里，做更多的事情，这就是会统筹的能力啊，也是和

时间交朋友的第三个方法。

17 同学们，快乐地学习，尽情地玩耍，充分地休息，和时间成为了真正的好朋友！

板块四：好经验共分享

1．在学习方面，不同的人，有不同的方法。刚才大家指导小丽和时间交朋友，现在你

还能为身边有困难的同学支支招，出出主意吗？请你想一想。

2．时间过得真快，今天这节课就要和大家说再见了，希望大家能够制定一个时间计划，

坚持打卡，成为学习的主人！


